有傷死氣 健康南阳

腹部剧烈疼痛 竟是肌瘤作祟

"医生,我肚子疼了一星期不见好转,这两天 疼得更厉害,您看该咋办?"10月19日,家住市城 区的赵女士到市第十人民医院(市口腔医院)内科 就诊。

据赵女士讲,她平时身体很好,一周前肚子 疼,在家口服治胃药不见好转,这两天疼痛难忍, 就到医院找专家问诊。

专家经过视诊、触诊,发现她腹部隆起,按压 腹部有压痛,表面高低不平,初步判断有子宫肌 瘤。询问病史,得知她绝经前子宫有3厘米的肌 瘤,自认为绝经后会萎缩,未再到医院复查。经过 腹部立位平片、腹部彩超检查,医生排除其患阑尾 炎、胰腺炎等急腹症,诊断为盆腔包块:子宫肌 瘤。随即,转到妇产科就诊。

"已绝经6年,绝经前有子宫肌瘤及经量增多 病史,彩超检查显示子宫肌瘤比较大,不排除肌瘤 恶性变化。"妇产科专家王亚丽说。

充分沟通后,患者同意手术摘除。次日,完善 术前检查后,王亚丽和科室团队成员在全麻下为 赵女士实施了"经腹全子宫和双侧附件全切术", 摘除的2个巨大肌瘤,如网球大。

"子宫肌瘤是女性生殖系统最常见的肿瘤,虽然 比较常见,但并不意味着可以掉以轻心。"王亚丽说, 广大女性朋友,一定要留意身体上出现的明显变化, 比如月经增多、经期延长、下腹摸到包块、莫名疼痛 等,一旦出现这些症状,要及时就医。

王亚丽建议,成年已婚女性应每年进行妇科体 检,围绝经期女性也不能放松警惕,更要重视妇科检 查,如检查出子宫肌瘤或发现盆腹腔内存在包块,要 定期复查;若包块持续增大,严重腹痛,压迫膀胱直 肠引起相应症状,要及时手术治疗。③6

(高艳红)



名老中医带徒

中医传承的主要方式是师带徒,图为近日南阳医专二 附院南阳名中医忽中乾(左一)带领弟子为患者诊病。③6 全媒体记者 李贺 摄

儿童急性喉炎不可小觑

儿童急性喉炎与感冒的症状相似,是儿童 最严重的危急重症之一。就该病的识别和预 防,笔者采访了南阳医专一附院儿二科医生刘

刘蕾介绍,儿童急性喉炎是指以喉黏膜及 声带的急性弥漫性渗出性炎症,是儿科急症之 ,好友士冬春季,以6个月至3岁的孩子为王, 2岁左右的孩子多见,有窒息风险。刘蕾指出, 儿童急性喉炎属于上呼吸道感染,大多数是因 为病毒感染所致,还有一部分是细菌感染。引 发急性喉炎的病毒大多在秋冬季流行,所以秋 冬季是急性喉炎的高发期。小儿急性喉炎之所 以比较凶险,原因是发病初期的症状和普通感 冒相似,不容易引起家长重视;一旦进入发作 期,病程进展快,宝宝喉腔狭小,黏膜组织娇嫩, 喉部出现炎症时更容易肿胀,有发生气道梗阻 (窒息)的风险,且气管及喉部的分泌物不易咳

出,也容易发生喉痉挛。分辨急性 喉炎最好的办法就是听声音,患儿 会有犬吠样咳嗽、吸气性喉鸣和声 音嘶哑症状等。

对于急性喉炎患儿,家 长应做好安抚,避免哭闹, 以免用嗓过度加重病情。同时,少 量多次饮水,滋润咽喉部,水温不宜 太热或太冷,以温水为宜,以免刺激 咽喉部。此外,还要保持正确体位,

开放气道。家长要关注宝宝精神状态、口唇颜色、呼 吸和脉搏,发现异常及时就医。③6



健康科普作品刊登咨询热线: 18567185618(微信同号)





长普遍关注的问题。市眼科学重点实验室、市二院眼科 主任陈文生就近视防控作简单介绍。

陈文生说,近视发生主要有遗传和环境两种因素。 如果父母都是高度近视(600度以上)且有眼底病变,孩 子高度近视的概率非常高。

青春期之前,身体发育快,近视程度也随之加深。 因此,儿童期近视防控尤为重要。平时应增加儿童户外 活动时间,少吃甜食,多吃富含维生素、纤维素的食物, 尽量避免儿童过早、过量接触手机、iPad、电脑等电子产 品,这样可以明显降低近视发病率。

家长如果发现儿童近视,应及时到正规医院就诊。 根据自身情况及家庭经济能力,选择使用低浓度阿托品 滴眼液、佩戴离焦眼镜或角膜塑型镜等。许多家长对孩 子散瞳验光、佩戴眼镜有抵触心理,其实除少数患者外, 散瞳对眼部伤害微乎其微。通过散瞳验光可以确定儿 童真实屈光度,真性近视佩戴合适矫正眼镜是预防度数 增加的关键。③6 (李贺)

治腰椎间盘突出 可试试针灸疗法

腰椎间盘突出的典型症状是腰痛和腰腿痛,部分病 人可因神经严重压迫而出现肢体麻痹、肌力减弱甚至瘫 痪或丧失劳动能力,给患者和家人造成痛苦。

目前,该病的治疗分为手术治疗和非手术治疗两种 方式,前者虽然在某种程度上能够短期,有效解决患者的 疼痛,但远期疗效却并不理想。针灸疗法是中医学的传 统疗法,是临床中治疗腰椎间盘突出常用的有效方法之 一,优点是疗效明显,操作简单,治疗费用低,安全、副作 用少,可以改善局部的血液循环,促进组织代谢;有利于 消除或减轻神经根的炎性、水肿,缓解疼痛,改善全身症 状,具有良好的治疗效果。疼痛患者如果能够及早介入 针灸治疗,则更有利于调动身体的积极因素,充分发挥其 通经止痛、活血化瘀之效,从而获取通则不痛的效果。

市中医院针灸推拿科在临床以针灸治疗为主的基础 上,根据患者病情,精准辩证,采用多联疗法,能明显提高 临床疗效,以达到标本兼治的目的。中医综合保守疗法 为治疗腰椎间盘突出症的一种理想的治疗方法。③6

(赵海芹)

健康科普

市第二人民医院协办 咨询电话:61609210